
 
 
 

COMUNE DI TORNACO 

Provincia di Novara 
    

    
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 90VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 90VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 90VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 90    
        
OGGETTO:OGGETTO:OGGETTO:OGGETTO:    Determinazione dei criteri per la concessione di contributi a Enti ed Determinazione dei criteri per la concessione di contributi a Enti ed Determinazione dei criteri per la concessione di contributi a Enti ed Determinazione dei criteri per la concessione di contributi a Enti ed                 
                                                                                    Associazioni a scopi socialiAssociazioni a scopi socialiAssociazioni a scopi socialiAssociazioni a scopi sociali    
    
L’anno  Duemilaundici Duemilaundici Duemilaundici Duemilaundici ,   addì    30 30 30 30   del mese di     NovembreNovembreNovembreNovembre     alle ore  21,10          
presso la Sala Consiliare di Via Marconi 2, convocato con avvisi scritti e recapitati a 
norma di legge, si è riunito in sessione   STRAORDINARIA ed in seduta pubblica di 1^ 
convocazione, il     CONSIGLIO COMUNALE. 
  Cognome e nome                                                                              Pres.          Ass. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. Sarino Gaudenzio   Sindaco   X 
2. Caldarelli Giovanni  Consigliere   X  
3. Caleffi Roberto     Consigliere   X 
4. Grassullo Stefania   Consigliere   X 
5. Gadani Francesco   Consigliere   X  
6. Saino Santino   Consigliere   X 
7. Cucchetti Chiara   Consigliere                  X 
8. Gastaldi Glauco    Consigliere                  X 
9. Caccia Federico   Consigliere   X 
10. Cremona Giuseppe  Consigliere   X 
11.  Mazzino Evandro     Consigliere   X 
12.  Dellavesa Renato   Consigliere   X 
13. Gerbino Pierantonio  Consigliere   X 

                                                                       
 Totale                   11   2             

       

 
Assiste all’adunanza il  Segretario comunale Dott. Giuseppe Vinciguerra, il quale 
provvede alla  redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il sig. Gaudenzio Sarino, nella sua 
qualità di Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la 
trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
  
Sentito il Sindaco, che introduce il punto all’ordine del giorno, soffermandosi sulla 
nuova normativa che disciplina la materia, ed in particolare sul disposto dell’art. 6, co. 
9 del D.L. 78/2010, convertito in L. 122/2010, alla luce delle precisazioni al riguardo 
contenute nelle diverse pronunce giurisprudenziali intervenute in materia, in primis 
nella delibera n. 6/2011 della Corte dei Conti, Sez. reg.le di controllo per la  
Lombardia, ove viene puntualizzata la nozione di “sponsorizzazione”, con la 
precisazione che non rientra nella suddetta nozione la spesa sostenuta dall’ente al fine 
di erogare o ampliare un servizio pubblico, costituendo in tal caso il contributo erogato 
a terzi una modalità di svolgimento del servizio stesso, in virtù del cd. principio di 
sussidiarietà orizzontale;  
 
Ricorda che nell’esercizio finanziario 2011 sono iscritti € 3.850,00 per le attività di 
assistenza e sicurezza sociale, compresi € 350,00 per la Casa Mamma Bambino,   
 
Precisa che sono pervenute le seguenti richieste di contributo: 

Fondazione Girella, 
Associazione di volontariato A.VOL.T., 
Pro Loco Tornaco con Vignarello 
Oratorio di Tornaco 
Casa Mamma Bambino, 
  

Visto  che, ai sensi dell'art. 6, 1° comma, del regolamento comunale, il Consiglio 
comunale, entro il 30/9 predispone i Piani di Intervento, propone quindi di operare la 
seguente ripartizione: 
A - Assistenza e sicurezza sociale  €    3.850,00 
  
Propone inoltre la seguente attribuzione di contributi, da sottoporre all'esame e 
approvazione della Giunta Comunale, che effettuerà l'assegnazione ai sensi del 3° 
comma del suddetto articolo: 
Fondazione Girella              € 1.500,00 
Associazione di volontariato A.VOL.T.           € 1.600,00 
Casa Mamma Bambino              €    350,00 
Oratorio di Tornaco    €    400,00 
Pro Loco Tornaco con Vignarello  €    800,00 

 
Sentiti i seguenti interventi: 

- il Sindaco, il quale fa presente che, sulla scorta delle disposizioni sopraccitate, 
non risulta attualmente possibile erogare alcun contributo alle associazioni 
sportive locali; esprime il proprio rammarico al riguardo, e conclude con 
l’auspicio che in futuro intervenga una qualche disposizione normativa che 
possa consentire l’erogazione dei contributi in favore di tutte le associazioni 
rchiedenti; 

- il consigliere Cremona, il quale interviene dichiarando la propria intenzione di 
non partecipare al voto, in quanto Presidente dell’Assemblea della Pro Loco 
Tornaco con Vignarello; prosegue manifestando il proprio convincimento che 
tutte  le associazioni che svolgono attività sociale dovrebbero essere considerate 
una risorsa per la comunità di Tornaco, e che pertanto dovrebbero essere messe 



in condizione di svolgere al meglio la loro attività; ritiene che la decisione di 
togliere tout court dal bilancio una quota destinata alle associazioni sportive 
rappresenti un’occasione mancata per il paese; fa altresì rilevare la 
sproporzione esistente rispetto alle risorse che il Comune impiega per le attività 
ricreative, quali, ad esempio, la festa patronale o la notte baby; conclude 
esprimendo l’auspicio che per quest’anno alle associazioni sportive si possa 
concedere un contributo “una tantum”, considerata la presenza di un’apposita 
posta in bilancio, e che in futuro si arrivi in Consiglio per adottare decisioni più 
eque e maggiormente condivise; 

- il Sindaco interviene facendo presente che nel prendere la decisione in oggetto, 
si è tenuto conto anche del fatto che alcune associazioni (A.VOL.T. e Pro Loco) 
sono ospitate in sedi comunali, con il notevole risparmio di spesa che ne deriva; 

- l’assessore Bernascone interviene facendo rilevare che l’attenzione 
dell’amministrazione comunale rispetto alle associazioni locali non va 
commisurata unicamente sulla base dei contributi economici elargiti nei loro 
confronti; fa presente che durante l’anno sono stati tenuti numerosi incontri per 
creare le condizioni necessarie per favorire l’attività delle varie associazioni 
presenti sul territorio; conclude il proprio intervento sottolineando che l’oratorio 
di Tornaco è la prima volta che riceve un contributo comunale; 

- il consigliere Cremona dichiara di non mettere in discussione la collaborazione 
del Comune rispetto alle attività delle associazioni locali, precisando che ciò che 
viene messo in discussione è solo l’assegnazione dei contributi in loro favore; 
ribadisce che non attribuire i contributi alle associazioni sportive, specie in 
presenza di un apposito stanziamento in bilancio, rappresenta un’occasione 
mancata; conclude facendo nuovamente rilevare che sarebbe bene arrivare in 
Consiglio, non per prendere atto di decisioni già prese dalla maggioranza, ma 
per discutere di questioni rispetto alle quali ci sia stata una preventiva 
informazione  della minoranza.  

  
Non essendovi ulteriori interventi,  
 
visti: 
-  il vigente  Statuto comunale approvato con deliberazione consiliare n. 36 del 03.11.2000; 
- il vigente Regolamento comunale per il funzionamento del Consiglio comunale; 
- il d.lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.; 
- il parere del competente Responsabile di Servizio, espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, d.lgs. n. 
267/2000 e ss.mm.ii.; 
 
all’esito della votazione, per alzata di mano, con il seguente risultato: 
  
Presenti: 11    
Favorevoli: 10    
Contrari: == 
Astenuti: 1 (Cremona)   
 
 

DELIBERA 
l’approvazione della proposta di ripartizione dei contributi dianzi formulata e, precisamente: 
 
A - Assistenza e sicurezza sociale  €    3.850,00 



Visto, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica e/o contabile del 
presente provvedimento, ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 18/8/2000 n. 267. 
 
 Il responsabile del servizio   Il responsabile servizio finanziario 

  F.to Giuseppe Vinciguerra                 F.to Liviana Righetti 
 

 
  
============================================================= 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto. 
 
         IL PRESIDENTE      IL SEGRETARIO COMUNALE 
    F.to Gaudenzio Sarino        F.to Dott. Giuseppe Vinciguerra 
 
 
 
 

 
Relazione di pubblicazione e dichiarazione di esecutività 

 
La presente deliberazione viene pubblicata all’albo pretorio del Comune, nelle forme di legge,  per 
quindici giorni consecutivi con decorrenza dal      6/12/2011 

Trascorso il decimo giorno dalla data di pubblicazione sopra riportata, la medesima è 
definitivamente esecutiva, ai sensi e per gli effetti di cui all'art. 134, comma 3, d.lgs. n. 
267/2000 e ss.mm.ii. 
               IL  SEGRETARIO   COMUNALE 
                 F.to    Dott. Giuseppe Vinciguerra 
 

 
  
Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 
Tornaco     30/11/2011 
 
 
                                                                           IL  SEGRETARIO   COMUNALE 
            F.to    Dott. Giuseppe Vinciguerra 
               
 
 
 
 
 


